

从1到3的裂变 技能人才培养,宁波做对了什么?

新闻聚焦

记者 李睿清 通讯员 任社

随着第47届世界技能大赛广东赛区的集中考核落下帷幕,本届世赛中国队参赛名单正式出炉。宁波3名“00后”小将入选,将于9月出征法国里昂。这个数量占了全省参赛选手的“半壁江山”,也象征着宁波世赛参赛选手实现了从1到3的裂变。

宁波在技能人才培养中取得的成绩,远不止这些。

1人获得世界技能大赛金牌,41人入选世界技能大赛国家集训队,83人获得全国技术能手称号,在两届全国技能大赛中斩获4金5银5铜、金牌数居全省第一,拥有第47届世界技能大赛国家集训基地5个……可以说,宁波在技能人才培养这条路上,始终走在前列。

宁波能取得如此多的“硕果”,究竟做对了什么?

为何如此需要技能人才?

“技能人员的优劣,往往意味着生产线能否提高效率、订单能否按时完成、企业能否在竞争激烈的市场中夺得一席之地。”宁波家联科技股份有限公司副总经理陈林说。

作为制造业单项冠军之城,宁波像家联科技这样的企业还有很多。市统计局发布的数据显示,去年宁波第二产业增加值达7540.5亿元,全市规模以上工业增加值达

5288.2亿元,拥有规上工业企业超万家。面对如此庞大的工业体系,技能人才的重要性不言而喻。

畅通技能人才培养渠道

“新招来的大学生难以匹配企业实际需求,高价挖来的人才,我们又留不住。”兴利汽车模具有限公司总经理邹荣武一度为技能人才招聘发愁。

邹荣武的“心病”,也是宁波不少制造业企业的“通病”。为解决这个问题,宁波早在2021年就印发《关于高水平培育新时代宁波工匠队伍的实施意见》,并将产教融合纳入其中。

在该政策的支持下,宁波率先在全省搭建“四方联动”模式,并通过“政府支持、行业指导、校企主体、多方协同”机制,建起一条“产业人才生产线”。

同年,宁海产业人才学院落地,并在2022年与兴利汽车模具有限公司合作,建成大学生实训管理、岗位技能评估等应用型人才培养体系。目前,已先后引进80名专业对口大学生到企业培训,培训合格率达81.25%。

此外,宁波还大力开展企业技能等级自主评价,将技能评定权交给企业。企业可根据自身需求制定等级评定标准。职工通过考评后,就能取得国家认可的技能等级证书。目前,宁波年均开展技能等级认定3万人次。

宁波世纪恒祥就是受惠企业之一。企业副总经理潘柏绪表示,2020年企业成功入选职业技能等级认定试点企业,截至目前,企业已组织技能等级认定工作11批

次,领证人数140人。“通过技能等级自主评定,目前,41.3%的职工具有高级工以上资格。对于我们这样一家小微企业来说,有利于未来的发展。”潘柏绪说。

搭建技能人才学习平台

“越来越有奔头了。”提起高级工程师职称,就职于金正建设工程检测有限公司的张云鹤眼里闪着光芒。对技工院校出身的他来说,这个职称曾经是个“可望而不可即”的梦。“过去只能走单一的技术路线。”张云鹤说,如今,他却能凭高级技师证书提出参评高级工程师的申请,曾经的梦想变得触手可及。

张云鹤能够圆梦,得益于宁波近年来大力推行的高技能人才与专业技术人员职业发展贯通举措。该举措规定,符合条件的高技能人才和专业技术人员可参加相应的职称评审和职业技能评价。

此外,宁波还在全省率先探索出技能竞赛管理办法和技术规程,并在2021年成功举办首届宁波技能大赛。

作为宁波市规格最高、规模最大、影响最广的综合性职业技能竞赛,宁波技能大赛的赛项设计大多与宁波产业需求有关。

“我们希望通过比赛,挖掘、培养一批宁波需要的技能人才。”市人社局相关负责人表示,宁波年均开展各级赛事200场,带动全市4万余名职工参加技能比武。比赛的获胜者,不仅能获得荣誉称号和奖励,还能获得相应的技能等级证书,目前每年有3万人通过“竞赛代评”方式获得技能等级认定。

营造技能学习良好氛围

前不久,刚收到半年6000元生活津贴的戴光磊显得很兴奋。只有初中学历的他,在去年年底成功晋升为“鄞州工匠”,而这笔津贴便是鄞州区给的“金匠”补贴。

戴光磊不是个例。在与他同批入选的56名“金匠”“银匠”中,有7人是初中或高中学历。

不论学历论能力,是鄞州区向技能人才许下的承诺,也是整个宁波对待技能人才的缩影。《关于高水平培育新时代宁波工匠队伍的实施意见》明确,技工院校高级技师、技师学院技师班毕业生,在求职录用、工资评定、职位晋升、技能认定等方面,与大专、本科学历毕业生享受同等待遇。

宁波还在全省率先推出100个专门面向高技能人才的事业岗位,并将高技能人才列入专家库,与专业人才、企业管理人才享受同等待遇。

宁波还推出一揽子“真金白银”的举措。劳动者参与技能培训,最高可获得4000元补贴;参加青年工匠“菁英”培训,最高可获得10万元补贴;宁波大工匠培育单位,最高有30万元奖励……

就职于镇海石化建安公司的范丽锋就是受益者。中专出身的他在宁波奋斗20余年,先后获得宁波大工匠、宁波特优人才等荣誉。在去年的人才科技周上,他又荣获宁波市杰出人才奖,并获得100万元奖金。“宁波为技能人才成长创造了良好的环境,也让我们有了前进的目标。在这里就业,很幸福。”他说。

清明运输本周末启动 轨道交通、扫墓接驳公交免费坐 超过15人预约即可定制公交专线

本报讯(记者金鹭 通讯员余明霞 冯叶)昨日,记者从市交通运输局了解到,本周末和清明期间,轨道交通、扫墓接驳公交可免费乘坐。

3月30日、31日,4月4日至6日,宁波轨道交通全线网免费。为保障正常运营秩序和乘客安全,当客流量较大时,车站将根据视情况采取限流等临时措施,请市民注意听从现场指引。

宁波轨道交通还将加大运力。3月30日、31日和4月5日,线网运营时间将提前至5时。轨道交通1号线在扫墓高峰期,将缩短行车间隔至3分58秒。正清明(4月4日),线网运营时间将提前至4时。

为了方便市民乘坐轨道交通,宁波还将开通9条扫墓接驳线,市民也可免费乘坐。3月30日、31日5时50分至13时,开通轨道交通宝幢站扫墓接驳线,依次停靠宝隘路五乡东路口、同岙、育王站。4月4日至6日,

中心城区将开通9条扫墓接驳线,设立9个上客点,其中,天童扫墓接驳线开通4月4日一天,姜山扫墓接驳线开通4月4日至5日两天。

常规公交线路将以“增开班次+运营时间调整”模式服务广大市民。4月4日至6日,将临时增开公交福明站至宝幢、育王的162路(区间线),其中,4月4日,公交福明站首班、末班时间分别为4时45分、10时,育王停车场末班时间为12时10分;4月5日至6日,公交福明站首班、末班时间分别为5时、10时,育王停车场末班时间为12时10分。

值得注意的是,今年,宁波将首次开通“清明祭扫定制公交”。市民可以通过“阿拉巴士”微信小程序,定制直达东线(育王、同岙、雅庄村)、北线(汶溪、九龙湖、长胜)、慈城周边(黄夹岙、白鹤、灵山公墓)附近公交站墓区的专线,每条线超过15人预约即定制成功。

春暖花开 宁波蜂蜜“甜蜜”出海



金腾蜂业的工人在加紧生产。

(黄春晓 摄)

本报讯(记者黄春晓 通讯员朱黎明 刘晓晓 符钧)宁波的春天,总少不了油菜花。在盛开的油菜花中,我们总能寻到蜜蜂忙碌的身影。作为宁波最大的蜂产品出口企业,位于余姚市朗霞街道的金腾蜂业有限公司也和蜜蜂一样,进入了一年生产中、销售最繁忙的季节。

“为了满足生产旺季的需求,我们准备了检测合格的油菜蜜、葵花蜜、洋槐蜜等原料蜜超500吨。”该企业的品控主管徐银君告诉记者,目前金腾蜂业每天能生产8吨成品蜂蜜,每周出货量约10个标准集装箱。

深耕蜂产品行业超过20年的金腾蜂业,之所以能够将宁波蜜销往日本等海外市场,靠的就是品质过硬。检测合格后的原料蜜,得经过4道不同滤材的过滤,才能进入后续工序。“最底下一层的过滤网,孔径只有160目,原料蜜中任何肉眼可见的杂质、尘埃都会被过滤出来。”徐银君一边拿起已经装瓶的蜂蜜展示,一边说。

除了成品蜂蜜,金腾蜂业还面向韩国市场的特殊需求,生产出口用于喂养蜜蜂的蜂花粉,年产量在600吨以上。据介绍,蜂花粉的原料主要是油菜花粉等各类花粉,现在正值收集原料、生产成品的高峰期。

作为宁波地区特色农产品之一,蜂蜜一直深受国际市场欢迎。今年前两个月,宁波海关监管出口蜂蜜700余吨,同比增长约20%。

“为了确保辖区蜂蜜出口之路畅通无阻,我们推动构建了‘出口企业+蜂场+蜂农’的产业模式。”余姚海关工作人员介绍。

通过将分散的蜂农联合起来成立合作社,进而形成集蜜蜂养殖、蜂蜜加工和销售为一体的产业链,宁波海关引导、帮扶蜂产品出口企业严把蜂蜜原料关、生产过程控制关和出口产品农兽药等高风险项目自检自控关,从而实现了宁波蜂蜜从蜂场到出口的闭环监管,进而确保出口蜂产品符合进口国要求。



播种希望 收获成长

一年之计在于春,一年好景看春耕。为了进一步增强学生的劳动意识,锻炼他们的劳动能力,激发他们的劳动热情和创新思维,昨天,鄞州区王荃龄小学前徐校区在小小农庄开展“校站联手,学做新农人”春耕节主题活动。孩子们在农庄里播下希望的种子,在劳动中增长见识、收获成长。(徐能 钱艳红 摄)

签表(对阵表)出炉 羽毛球亚锦赛:名将云集战甬城

本报讯(见习记者龚旭琪 记者张志蕊)2024年亚洲羽毛球锦标赛(以下简称“羽毛球亚锦赛”)签表(对阵表)于前天深夜出炉,宁波运动员王昶和搭档梁伟铿首轮遭遇印度组合。全部五个单项中,中国羽毛球队实现满额出战。

今年的羽毛球亚锦赛是亚洲地区羽毛球运动员争夺2024年巴黎奥运会参赛资格的最后一站积分赛,比赛将于4月9日至14日在宁波奥体中心举行。石宇奇、金廷(印尼)、安洗莹(韩国)等世界排名靠前的亚洲羽坛名将悉数出战。

男双方面,3号种子梁伟铿/王昶和陈柏阳/刘毅被分在上半区,7号种子刘雨辰/欧烜屹和何济霆/任翔宇则在下半区。“梁王”

组合首轮对手加拉加/普拉泰克世界排名第53位,本场将是双方的首次对决。按照对阵情况,梁伟铿/王昶可能在半决赛遭遇头号种子、今年全英羽毛球公开赛冠军——印度组合兰基雷迪/谢提,“梁王”组合此前曾连续两次在公开赛决赛中击败对手。

男单赛场,石宇奇、李诗沣、翁泓阳和陆光祖出战。世界排名第2的石宇奇的赛程较为艰难,可能在1/4决赛对阵去年世界羽毛球锦标赛冠军、泰国名将昆拉武特,如能过关,接下来他将面对今年全英羽毛球公开赛冠军乔纳坦的考验。处于下半区的5号种子李诗沣则有可能在1/4决赛与去年羽毛球亚锦赛的冠军金廷碰面。

女单方面,何冰娇和王祉怡同

处上半区,陈雨菲和韩悦将在下半区开拍。目前排在世界第1位的安洗莹(韩国)将成为上半区国羽女单选手的较大考验。在最新的2024巴黎奥运会羽毛球女单积分排名中,陈雨菲位居第2,何冰娇和韩悦分列第6、第7,王祉怡排在第9。由于参赛国家(地区)在单个项目最多派出2组运动员,所以羽毛球亚锦赛的成绩将影响国羽女单最终的奥运人选。

女双赛场,头号种子陈清晨/贾一凡和7号种子张殊贤/郑雨位于上半区,4号种子刘圣书/谭宁和韩悦分列第6、第7,王祉怡排在第9。由于参赛国家(地区)在单个项目最多派出2组运动员,所以羽毛球亚锦赛的成绩将影响国羽女双最终的奥运人选。

的全英羽毛球公开赛夺冠,将会成为国羽选手的劲敌。

混双方面,郑思维/黄雅琼、程星/陈芳卉、冯彦哲/黄东萍和蒋振邦/魏雅欣携手出战。头号种子“雅思”组合状态火热,在去年的全英羽毛球公开赛和印尼羽毛球大师赛中斩获冠军。去年羽毛球亚锦赛的冠军蒋振邦/魏雅欣很有可能与2号种子、2024年马来西亚羽毛球公开赛冠军渡边勇大/东野有纱在1/4决赛中相遇。

根据赛制,五个单项各设40个参赛席位,其中,正签28席,资格赛12席。资格赛分四组,每组三人(对)进行单循环赛,4个胜者进入正赛。各协会各个单项的满额席位均为4席,国羽今年实现满额参赛。在去年的羽毛球亚锦赛中,国羽仅收获混双的一金一银。

鄞州近3.6万名初中生 “云”上接受交通安全教育



为切实提升辖区中学生的交通安全意识和自我保护能力,预防和减少道路交通事故的发生,昨日下午,围绕“全国中小学生学习安全教育日”主题,鄞州区教育局、鄞州交警大队在鄞州实验中学开展交通安全教育“云课堂”活动。全区近3.6万名初中生实时观看直播。

交警向同学们介绍了涉及中小学生的交通事故总体情况,通过互动问答、以案说法等形式给同学们上了一堂生动的交通安全课。(通讯员 童旭民 摄)